

# BISERICA și ȘCOLA.

Foiă bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

## PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

## PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin  
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;  
și mai sus 5 fl. v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacției

„BISERICA și ȘCOLA.“

Er banii de prenumerațiune la  
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

## Ispitele timpului.

### II.

Cine a observat cu destulă atențiune mersele vieții noastre bisericești dela intrarea în viața constituțională, a făcut de sigur observarea, că în zelul nostru de a coluera repede la ridicarea bisericii și a școlilor confesionale, — s'a pus mare pond pe afacerile de administrațiune. Și pre acest teren s'a făcut între grelele împrejurări, în care ne-am găsit tot ceea ce a fost prin puțință. Vom continua neșgșit și în viitoriu lucrarea noastră pre acest teren, pentru-că unde este vorba de o bună administrațiune, nici odată nu se pôte face de ajuns. Câmpul pre acest teren este și rămâne pururia deschis pentru îmbunătățiri. Și noi voim să avem o bună administrațiune în biserică, și încă cea mai bună posibilă, o administrațiune adevărat creștină în toate afacerile.

Acésta o dorim neapărat cu toții. Nise pare însă, că în privința mijloacelor n'am ales totdeauna calea cea mai nimerită, — ér din acésta causă am ajuns, ca să vedem pre ici, pre colo făcându-și loc în biserică un spirit, după vederile noastre pré lumesc. Acésta împrejurare se vede din modul, cum ne indeplim, ca parochieni datorințele față de biserică. Când este vorba de contribuiți pentru biserică și școlă, și de esercițiul drepturilor bisericești, este adevărat, că le facem noi toate cum le facem, și cum le putem; dar în același timp se observă pre colo, că biserică nu este destul de bine cercetată, la datinele și așezămintele religioase nu se mai ține astăzi în tot locul cu acea rigóre, cu care țineau bătrânii; și preste tot se observează astăzi și la noi, ceea ce se vede și la alții, o urgentă tre-

bunță de mai multă pietate, de mai multă stimă și iubire creștină.

Vina pentru acésta este de sigur timpul și dușul timpului, în carele trăim. Așa ni-se pare nouă astăzi este în aer în totă lumea pré multă păgânătate și pré puțină dispozițiune pentru o viață creștină. Causele, cari ne-au adus în acésta stare sunt fără îndoielă multe. Noi ne vom ocupa aici numai de una, carea, are afunde rădăcinii în istoria neamului omenesc.

Creștinismul și-a început activitatea în lume din un ordin dumnezeiesc și în urma unei necesități generale adenc sêmțite de întreg neamul omenesc. Omul lumii vechi, a sêmțit, precum sême și omul de astăzi, trebuință de o lumină, carea să-l povățuiescă în calea cea necunoscută a acestei vieți, și carea să-i reguleze toate referințele vieții. Acésta lumină la popórele vechi păgâne o luase în mânilor sale filosofia. Lucrul se înștempla atunci astfel, că filosofi vechi au încercat să afle principiile nimerite după cari să pótă trăi omul în viață. Aceste principii bărbății de stat te induceau în legi, ér după legi și prin legi de stat se guvernau popórele. În rezultate s'a vedut însă, că tot ceea ce a produs filosofia păgână n'a potut să mulțămescă pre om, și să-l conducă la mulțămire.

În acésta stare de nemulțămire se găseau popórele pre timpul, când și-a început activitatea biserică creștină, și acésta nemulțămire încă și-a avut partea sa la lățirea cea repede a creștinismului, deóre-ce lumea a sêmțit, că fără lumina evangheliei omul nu se pôte avêta la mulțămire și fericire.

Nemulțămire este și astăzi; ér acésta nemulțămire isvoresce, precum înțelegem noi lucrul, din mul-

țimea cea mare a eresurilor, cari s'au ivit în lume dela inaugurarea creștinismului încóce. Eresurile s'au născut de regulă cu începere dela Arie și până astăzi în prima liniă din vanitate și deșertăciune omenescă. Arie de exemplu a pășit în lume cu cunoscuta sa învățatură greșită numai din motivul, că nu a fost ales de Episcop. Dar învățatura lui a produs în lumea creștină pentru multă vreme o luptă din cele mai înverșunate, carea a împedecat lucrările productive ale bisericii. Ceea ce s'a întâmplat în lume după Arie și prin Arie s'a repețit în decursul veacurilor, și se repeșese până în ziua de astăzi sub diferite forme. Și astăzi luptăm în biserică contra eresurilor, pentru că eresuri sunt toate direcțiunile greșite, cari împedecă astăzi omenimea în dezvoltare.

Evangelia Domnului are multe locuri, cari se pot înțelege numai după un profund studiu esegetic și numai cu ajutorul scrierilor sfinților părinți. Pentru acest studiu nu pré este dispusă lumea de astăzi cu deosebire dela reformațiunea lui Luter și Calvin încóce. Reformațiunea a enunțat adecă principiul greșit, că fie-care om ar fi în stare să esplice textul evangheliei, și că n'ar mai fi trebuință de interpretarea bisericii. De odată cu acest greșit principiu a intrat apoi la toate confessiunile și în lume în genere lipsa de disciplină, și cu ea împreună mulțimea sectelor și eresurilor. Biserica română ortodocsă până bine de curând a fost scutită de erezii, pentru că cărțile bisericii noastre fiind scrise în un spirit eminentemente ortodocs serveau preoțimii și poporului de un nimerit îndreptariu în toate afacerile vieții. Astăzi însă a intrat, așa ni-se pare nouă, pre ici, pre colo, un spirit, pré lumesc în această direcțiune din motivul, că răpiți de multe, de toate, am început a lăsa pré mult teren interpretării individuale, mai cu sémă, de când a început a-se face din o parte un feliu de modă de a lovi cu atăta ușurință în ierarhia și în organele ei.

De aci ne vin multe greutăți și necazuri, cari ne împedecă astăzi în dezvoltare. Credem deci, că a venit deja timpul suprem, ca să cugetăm cu serioșitatea, carea o reclamază, asupra acestei cestiuni, și să-ne dăm cu o oră mai înainte séma de consecințe.

De lipsă este, ca să-se cimenteze în societatea noastră în locul spiritului lumii, care se vede deja pre ici, pre colo, un adevărat spirit bisericesc, carele să-ne întărescă, și încurajeze în opul cel mare, carele îl-urmărim prin biserică. La noi, la români, viața și dezvoltarea ulterioară a poporului este strêns

legată de biserică, și de ceea ce se lucrază prin biserică; ér pentru ca biserică să pótă lucra cu succes la dezvoltarea poporului pre toate terenele vieții de lipsă este, ca inspirați să fim în toate de spiritul bisericii.

Modul și mijlocul pentru promovarea acestui spirit bisericesc îl-vom poté afla, numai, dacă vom pune un pond mai mare pre cult și pre doctrină.

Cultul divin al bisericii noastre este un tesaur neprețuit de învățatură, o adevărată școlă de pietate creștină; ér esplicarea doctrinei după modul și modelul adoptat de sfinții părinți este mijlocul unic, prin carele putem face accesibile învățăturile evangheliei pentru mintea și inima credincioșilor.

În punctul acesta însă luptăm din nefericire cu multe ispitate ale timpului. Cultul nostru în mare parte este pentru popor neînțeles; ér doctrina nu se esplică în tot locul în un mod destul de atrăgătoriu poporului, nu se esplică apoi, și nu se dă destulă atențiune nici datinelor religioșe. De aci vin apoi și greutățile, cari le întâmpinăm în administrațiunea bisericescă, carea este basată, și trebuie să-se bazeze pre simțul de pietate creștină. Și voind scopul: înaintarea bisericii și poporului, neapărat ne vom sili, să folosim și mijlocele, ér acestea sunt: o îngrijire mai nimerită a cultului și a doctrinei. Administrațiunea bisericii noastre este, și poté să fiă bună, dacă întrênsa se oglindéza o nimerită punere în aplicare a doctrinei evangheliei și dacă va fi în deplină conformitate cu dezvoltarea istorică a bisericii; ér stadiul acesta îl-vom poté ajunge numai dacă prin cult și doctrină vom întări sêmțul de pietate creștină al poporului.

## II. Omilie

a s-tului Ioan Chrisostom la epistola I către Timotei.

5. Ear scopul ordinului este iubirea din inimă curată, și din consciință bună, și din credință nefățarnică.

6. 7. Pentru-că unii greșind scopul, s'au întors la cuvinte deșarte; dându-se de învățători de lege; fără a înțelege cele ce vorbesc, nici despre cele ce dovedesc.

I. Nimic nu formează o pată așa de întunecată pe neamul omenesc ca desprețuirea dragostei frățesci și lipsa unei zelose trude de a o susține vie; precum din contră nimic nu este o podóbă așa de frumoasă decât a nisui cu totă puterea spre dragostea frățescă. Acesta voiesce să ăică Christos cu cuvintele: „Dacă doi din voi se vor uni pe pământ pen-

tru ori-ce lucru ce vor cere, să va da lor dela Părintele meu, carele este în ceriuri“ și earăși: „Când să va înmulți fără delegea, să va răci iubirea.“<sup>1)</sup> Acésta răcală este mama tuturor eresiilor. Iubirea frățescă defectuosă produse invidia contra acelora, cari să bucură de mai multe distincțiuni, invidia iubirei de domnire deveni mama eresiilor. De aceea și Paul după cuvintele: „ca tu să poruncești unora să nu învețe alt-feliu“ a examinat modul și forma după care să s'ntempe acésta. Care este deci acésta formă și acest mod? Dragostea. Togmai ca în locul: „Christos este scopul legii“<sup>2)</sup> este înțeleasă întréga îndeplinire a legii de Christos, așa este și aici admoniereea legată de dragoste. Scopul științei medicale este sănătatea. Dacă acésta există, nu avem lipsă de ajutor medical. Și dacă există dragostea, nu avem lipsă de admoniere. Dar de ce feliu de dragoste vorbește apostolul? De cea adevărată, nu de aceea care ajunge numai până la cuvinte, ci de aceea care isvorește din inimă, din dispozițiune, din simpatie. „Din inimă curată“ dăce el. Sau din purtare bună, crede el, sau din dragoste adevărată. O purtare rea adecă produce discordie. „Tot cel ce face rele, urêște lumina.“<sup>3)</sup>

Există fără 'ndoială și o iubire între ómenii răi. Un lotru este amicul celorlaltți, un omoritor amicul celorlaltți. Inșă acésta nu este o iubire „din o cunoșciență bună“, ci din una rea, nu din o „inimă curată“, ci din una necurată, nu din o „credință nefățărîtă“, ci dintr'una căștigată prin fățărîe. Credința este oglinda adevărului; adevărata credință este tatăl iubirei. Cine într'adevăr crede în D-șeu, nici odată nu va pute ca să lase ceva din iubire.

Pentru-că unii au greșit scopul, s'au întors la cuvinte deșarte. Nimerită este expresiunea „a greși scopul.“ Pentru-că să recere o istețime, a nimeri corect și a nu pușca pe lângă țintă. Trebuie să fii condus de Duhul Sânt. Sunt adecă multe lucruri, cari deviază dela adevărata direcțiune, și trebuie să avem ochiul ațintit asupra unui singur punct.

„Dându-să de învățători de lege.“ Aici să vede o altă invinováțire: ambițiunea de a domni. De aceea a dis și Christos: „voi să nu numiți pe nimenea Rabbi.“<sup>4)</sup> Și éráși apostolul: „căci nici chiar ei însuși nu păzesc legea, ci voiesc, ca să să laude în corpul vostru.“<sup>5)</sup> Nisuesc spre demnitate, voiesce să dăcă apostolul, și de aceea nu și-au îndreptat ochiul lor asupra adevărului.

(Va urma)

## D I V E R S E.

\* **Himen.** Azi d. m. la 5 óre și-va sërba cununia una dintre cele mai drăgálașe ființe a com. Aradului, amabila D-șoră Anuța, fiica bravului nostru notar Izidor Popescu, cu tinerul de mari și bune speranțe, d-l Ioan I. Georgia, cl. abs. din Bălau (com. Sălagiului), în biserica gr. ort. din Buteni. — Felicitările nòstre sincere tinerei părechi!

\* **Avis.** Onorații Domni, cari doresc a participa la adunarea generala a „Asociațiunei Transilvană,“ convocată pe 27 și 28 August a. c. st. nou la Lugos, să avseză:

1. Cumcă locuitorii români din Lugos a pus la dispozițiunea comitetului un număr considerabil de cuartire pe durata adunării. Aceste cuartire sunt grătuite.

2. Comitetul să va îngriji de a reserva pentru cei ce doresc a locui în hotel și la hotele odăi corespunțătoare. Domnii cari reflectéză la locuințe în hotele au să le solvescă singuri.

3. Toți Domnii cari reflectéză la îngrijirea comitetului pentru încuartirarea lor, sunt rugați a să adresa cel mult până în 20 August a. c. st. nou la d-l Dr. Iacob Maior medic în Lugos, președintele secțiunei de încortelare. — Lugos, în 6 August 1896. — Comitetul arangiator.

† **Necrolog.** Nicolae Frateșiu, paroch în Sânpetru, în numele întregii sale familie cuprinsă de adencă jale pentru de care perderea voința celui Atotputernic a făcut o pãrtasă, aduce cu cea mai profundă durere la cunoșciență, că prea iubitul său fiu, **Nicanor Frateșiu, Protosincol Archi-Episcopesc, asesor consistorial archi-diecesan în Sibiu, membru pe viață al Asociațiunei Transilvane pentru literatura și cultura poporului român, și al mai multor reuniuni,** în urma unei grele și îndelungate suferințe, împãrtășit fiind cu sfințele taine, a încetat din viață în ziua de 20 Iulie st. v. în etate de 51 de ani.

Înmormântarea scumpului decedat s'a sêvêrși Marți în 23 Iulie st. v. la 2 óre p. m. în Bacifalu (Săcele). Cortegiul funebreal va pleca dela edificiul casei parochiale române la cimiteriul bisericii din Bacifalu, unde vor fi depuse rămășițele pãmêntesci, în cripta propriă, spre eternă odihnă.

Bacifalu, în 21 Iulie st. v. 1896. — Fie-i țérina ușoră și memoria binecuvântată.

† **Necrolog.** Cu dorere anunțăm mórtea repetiță a prepãrandului de cursul al II-lea Arseniu Bugarin din Sãn-Nicolaul-mic întemplată la 17/29 Iuliu a. c. care mergând la scaldă în fluviul Murêșului, undele apei deodată la rãpit cu sine, și numai a dóua și s'a aflat în apropierea comunei Micalaca, de unde nescãri morari la adus la locuința pãrinților. — Fie-i țérêna ușoră și memoria binecuvântată!

† **Necrolog.** Luni la 15/27 Iuliu a. c. sa petrecut la eternitate osãmintele mult regretatului confrate și coleg, Georgiu Turic, fost învățatoriu român gr. ort. în Otlaca, în etate de 60 ani. — Defunctul era deja de un an pensionat, în care scurt timp, numai a potut beneficia de pensiunea-i binemeritată după fatigiile împreunate cu servițiul de 40 ani pe cariera învățatorêscă. — Ceremoniile funebre sau esecutat prin dăce preoți și vr'o două-

<sup>1)</sup> Matei 18, 19, 24, 13.

<sup>2)</sup> Romani 10, 4.

<sup>3)</sup> Ioan 3, 20.

<sup>4)</sup> Matei 23, 8. Locul acesta nu este citat corect. Corect sună, „ér voi să nu vè numiți Rabbi.“

<sup>5)</sup> Galateni 6, 13.

deci învățători, cari de prin depărtări au venit să-i deie re-  
posatului, onorurile ultime. — Pontificante a fost veteranul  
preot local Stefan Popovici; ér la finea ceremonialului,  
alocuința funeabră o a ținut preotul din Bichiș Alexiu  
Popovici, cu atâta duioșie, încât a stors lacrimi de con-  
dolință din ochii numărului public asistent. Ér, după de-  
punerea osămintelor în sinul mamei pământ — învățătorul  
coleg din Șimand Pavel Stana a ținut o vorbire  
fôrte acomodată, în numele învățătorilor din tract, încarea  
a accentuat meritele unui educătoriu conșciu de chemarea  
sa, și prin carea și-a luat adio-l pentru totdeauna.

Lu deplânge numărôsa familie, consângeni, colegi,  
amici și întreg poporul din comună, din care partea cea  
mai mare, azi locuitori inteligenți, i-au fost elevi. — Fie-i  
țerina ușoră și memoria binecuvântată!

\* **Anunțiu.** În comuna *Olășag* din diecesa Caran-  
sebeșului s'a scris concurs pentru ocuparea stațiunii de  
capelan, ce s'a sistemizat pe lângă veteranul preot *Zechi*  
*Petroviciu Petrescu*.

Emolumentele anuali parochiali — parte în bani, parte  
în naturalii și în pământ arătoriu — fac 862 fl. 50 cr. anual.

Din acestea preotul bătăn cede fiitorului său  
capelan din emolumentele arătate 3 din 4 părți și pe dea-  
supra cortel cu 3 încaperi, curte și grădină, tôte nemestele  
său olatele (economice) însă acest beneficiu îl cede numai  
unui capelan care-i convine: de aceea e de lipsă, ca res-  
pectivul nu numai să se prezente în biserică spre a docu-  
menta cunoșcința în cântări și tipic ci să se prezente înainte  
de tôte la veteranul preot spre a lua cu dânsul înțelegere  
în privința dotațiunii.

\* **Căldura sôrelui.** — Căldura sôrelui răspân-  
dită în timp de un minut e așa de mare, încât spre a  
produce o astfel de căldură în acelaș timp, ne-ar trebui  
să ardem 12 cuadrilione de tone de cărbuni. Ear apa  
absorbită într'un minut de sôre, de pe întreg rotogolul  
pământului, este socotită la 37 miliarde tone.

## Concurs.

În conformitate cu Inaltul conclas consistorial dto  
6/18 Iunie 1896. Nrii 2742 și 2775, pentru capelania  
temporală pre lângă veteranul paroch Iosif Suciu din  
**Lipova**, se escrie concurs cu termin de **30 de zile**  
dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu această capela iă sunt:  
1) Una sesiune parochială; 2) birul preoțesc și stôilele  
usuuate din întréga parochiă fostă a réposatului preot  
*Cristofor Giuchici*

Aceste emolumente compute în calcul mediu, dau  
un venit anual aproximativ de 700 fl. v. a.

Pe lângă aceste alegându-l capelan i-se mai pune  
în prospect și o remunerațiune corespundătoare pentru  
serviciile, ce eventual le va presta ca catichet la șcôilele  
străine din Lipova.

Alegându-l capelan va fi îndătorat a săvârși func-  
țiunile religioșe atât în parochia fostă a réposatului preot  
*Cristofor Giuchici*, cât și la parochienii veteranului pa-  
roch Iosif Suciu, și a-l substituî pre acesta în serviciile  
religioșe în și afară de biserică, de-asemenea va substi-  
tui în funcțiunile religioșe în și afară de biserică și pre  
subscrisul protopop, când acesta va fi ocupat cu agendele  
oficioșe protopopesci, fără alta remunerațiune.

După încetarea din viață a veteranului paroch Iosif  
Suciu, alegându capelan va urma ca paroch.

Recurenții la această capelania sunt avisați: récur-  
sele lor instruite conform dispușețiunilor stat. org. și re-  
gulamentului pentru parochiile de cl. II. adresate comi-  
tetului parochial, a-le subșterne subscrisului protopresbi-

ter Voicu Hamsea în Lipova (B.-Lippa) până la terminul  
îndicat, având a-se prezenta în vre-o Duminecă ori sêr-  
bătore în sfta biserică din Lipova, pentru a-și arăta desteri-  
tatea în cele rituale și respective în orătorie.

Lipova, 21 Iulie 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. protopop.

—□—

Pentru deplinirea stațiunilor învățătoreșci de mai  
jos în tractul **Vașcoului**, se escrie concurs, și anume:

1) **P. Zavoeni-Steiu**, cu salariu 300 fl. cu tôte  
emolumentele, terminul de alegere pe **23 Aug. v.**

2) **V. Schodol**, cu salariu 300 fl. alegere **20  
August v.**

3) **Călugări**, cu salariu de 300 fl. terminul **20  
August (1 Sept.) a. c.** În tot locul cortel și grădină.

Recurenții sunt avisați a și trimite petițiunile ad-  
justate conform statutului organic și Regulamentului în vi-  
gôre până la termin la subscrisul.

Beiuș, 23 Iuliu 1896.

Vasiliiu Pap, m. p.

prot. Vașcoului.

—□—

Pentru stațiunea învățătorească din comuna **Sarand**  
inspectoratul Peșteșului se escrie concurs cu termin de  
alegere pe **25 August st. v.**

Emolumentele sunt: 1) în bani gata 300 fl. v. a.  
2) quartir liber cu grădină  $\frac{1}{2}$  juger, 3) lemne de foc 10  
cară din care se-va încălđi și șcôla. 4) Stolele usuuate 12  
fl. v. a 5) Scripturistica 5 fl. 6) pentru conferința învê-  
țătorească spesele recerute de 5 fl. v. a.

Recurenții au a-și instrua petițiunile lor în sensul  
Statutului organic provêdute cu testimoniu de cualifica-  
țiune, și ale trimite subscrisului în Lugoșiu de sus p. u.  
Elesd precum și a-se prezenta în vre-o Duminecă ori sêr-  
bătore în s. biserică pentru de a-și arăta desteritatea în  
cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: TEODOR FILIP, m. p. proto-  
presbiter.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățătoriu la șcôla  
confesională română din **Bălinți**, se escrie concurs cu  
termin de alegere pe **1 Septembrie a. c. st. v.**

Emolumentele anuali sunt: în număr ar de la co-  
muna biserică 180 fl.; 4 jugere de pământ arătoriu în  
valôre de 60 fl.; 24 metri de lemne din care are a se  
încălđi și șcôla, locuința liberă cu  $\frac{3}{4}$  juger de grădină,  
eră restul până la minimul de 300 fl. se va suplini prin  
ajutôre.

Reflectanții au să substêrnă recursele lor, cuviin-  
cios ajustate, părintelui protopresbiter Iosif Grădinariu  
în Belinez u. p. Kiszetó, și să se prezenteze în vre-o  
Duminecă său sêrbătore în sfta biserică din loc, spre a-și  
arăta desteritatea în cant și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: IOSIF GRADINARIU, m. p.  
protopresbiter.

—□—

Să escrie pentru deplinirea postului de învățătoriu  
dela șcôla confesională română din **Paniova**, cu termin  
de alegere pe **29 August st. v. a. c.**

Emolumentele anuali sunt: în bani gata 142 fl. pau-  
șal pentru conferință 10 fl., pentru scripturistica 7 fl.  
20 cr., pentru curatorul șcôlei 14 fl., în naturale 20 meți  
grâu și 20 meți cucuruz, 6 $\frac{1}{2}$  jughere de pământ, 32  
metri de lemne din care are a se încălđi și sala de învê-  
țământ și quartir liber cu grădină. Dela înmormântări,  
unde va fi poftit, câte 20 cr.

Recursele cuvincios ajustate se se trimite P. O. Domn protopresbiter tractual în Belinez u. p. Kiszetó, avânt recurenții a se presenta în vre-o Duminecă séu sərbătore în biserica locală, spre ași aréta desteritatea în tipic și cant.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine : IOSIF GRĂDINARIU, m. p. protopresbiter.

—□—

Să escrie concurs pentru deplinirea postului învățătoresc din Crivobara, cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumintele anuali sunt : în bani gata 65 fl. v. a. în naturale 7½ mm. à 6 fl. — 45 fl. 4 jughere de livadă 40 fl., 27 metri de lemne din cari se va încălđi și școla — 27 fl., scripturistica 2 fl. pausal pentru conferință 5 fl., și cvartir liber cu grădină. Restul până la minimul legal, se va acoperi din ajutóre.

Recursele ajustate amésurat regulamentului pentru organizarea învățământului se se substérnă până la terminul indicat, părintel i protopresbiter Iosif Grădinariu în Belinez u. p. Kiszetó.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine : IOSIF GRĂDINARIU, m. p. presbiter și inspector școl.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă din Câmp-Colești, în tractul Vașcoului să escrie concurs cu termin de alegere pe 19/31 August a. c.

Dotățiunea constă din 300 fl. cu tóte naturaliele computate, și cortel cu grădină.

Recursele ajustate conform legilor în vigóre sunt a-sé substerne până la 18/30 August a. c. la subscrisul în Beiuș.

Beiuș, 22 Iuliu v. 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu : VASILIU PAP, m. p. protopop.

—□—

Pentru ocuparea postului de învățătore și a 2 posturi de învățători la școlele de băeți (cl. I. și a II-a) în școlele rom. gr. or. confesionale din Toracul-mic, prin acésta să escrie concurs cu terminul de alegere în 30 de zile dela prima publicare; salarile se vor plăti din cultus în rate lunari.

I. Pentru clasa fetelor, a) în bani 200 fl. v. a.; b) 48 fl. pentru încăldémént din care se va încălđi și școla; c) 15 fl. pentru conferințele învățătoresci decă va lua parte; d) 10 fl. pentru curatorat; e) 30 chible de grău și cvartir liber în edificiul școlei cu o chilie, antesambră, cuină și grădină de legume intravilană de 120 □°

II. Pentru clasa I, a) în bani 220 fl. v. a.; b) 48 fl. pentru încăldémént, din care se va încălđi și școla; c) 15 fl. pentru conferințele învățătoresci decă va participa; d) 10 fl. pentru curatorat; e) 20 chible de grău; f) 32 fl. pentru 1 juger de pământ; g) 30 fl. pentru cvartir și 400 □°. grădină est avilană.

III. Pentru clasa II. a) în bani 220 fl. v. a.; b) 48 fl. pentru încăldémént din care se va încălđi și școla; c) 15 fl. pentru conferințele învățătoresci decă va participa 10 fl. pentru curatorat; d) 20 chible de grău; e) 1½ juger de pământ arător 400 □°. grădină estravilană; f) cvartir liber cu 2 chillii, antesambră, cuină, cămară și grădină intravilană.

Concurenții au se-și substérnă recursele provédute cu tóte documentele prescise de legea școlastică, la Preonoratul Domn protopresbiter Paul Miulescu în N.-Kom-

lós, comitatul Torontal, până la încheierea concursului, și a se presenta în atare Duminecă ori sərbătore în biserică, spre a-și aréta desteritatea în cântările bisericești, având ambii învățători a indeplini și funcțiunea de cantori — Acela dintre învățători care va conduce corul vocal stabil în quartet, va primi anual 30 fl. dela biserică și din tóte venitele corului jumătate.

Din ședința comitetului parochial din Toracul-mic, la 20 Iuliu st. v. 1896.

V. Petrovici, m. p.

paroch, președinte.

Georgiu Serb, m. p.

inv. not. com. parochial.

În conțelegere cu mine : PAUL MIULESCU, m. p. protopresbiter, inspector școlar.

—□—

În urmarea decisiunii comitetului parochial gr. or. rom. de dto 14/26 Iulie a. c. se escrie concurs pentru postul învățătoresc dela școla gr. or. rom. confessională din **B.-San-Martin**, inspectoratul Beiușului, comit. Bihorului cu termin de alegere pe 18/30 August a. c. pe lângă următorele beneficii:

1) Bani gata 70 fl.; 2) pentru zile de lucru 22 fl. 7 cr.; 3) pământ arătoriu și fênaț 120 fl.; 4) venit din grădina școlei 15 fl.; 5) 2 vici fasole 3 fl.; 6) 10 metri de lemne 20 fl.; 7) 7 cubule de bucate 32 fl. 93 cr.; 8) șaptezeci porții de pae 7 fl.; 9) venitul cantoral 20 fl. cari computate tóte la olalta dau o sumă de 310 fl.

Doritorii de a ocupa acest post au a se presenta în cutareva Duminecă ori sərbătore în sfta biserică spre a-și aréta desteritatea în tipic și în cântari, éra recursele instruate conform legilor din vigóre adresate comitetului parochial au a-le trimite P. O. D. Elia Moga protopresbiter și inspector școlar în Rabagani (Robogány) cel puțin cu trei zile mai nainte de ziua alegerii.

În lipsa de recurent calificat va fi candidat spre alegere și un învățător absolut numai, având inse în timpul prescise de lege a-și inainta testimoniul de calificățiune forurilor competente spre a fi aprobat.

B.-San-Martin, la 22 Iulie 1896.

Pentru comitet:

Corneliu Foltuțiu, m. p.

adm. par. preș. com.

Vasilie Laza, m. p.

epitrop, not. ad hoc.

Cu știrea și învoirea mea : ELIA MOGA, m. p. inspector școlar.

—□—

Conform hotărării comitetului parochial rom. gr. or. de dato 21 Iulie st. v. a. c. se escrie concurs pentru stațiunea învățătorescă dela școla gr. or. rom. confessională din **Fenerișiu**, inspectoratul Beiușului comit. Bihorului cu termin de alegere pe 25 August st. v. 1896. pe lângă următorul salariu:

1) Bani gata 140 fl.; 2) din un pământ arătoriu venit de 40 fl.; 3) din grădină școlei venit de 20 fl.; 4) 24 metri de lemne 28 fl.; 5) 110 porții de fên, 110 porții de pae 18 fl.; 6) 12 cubule de cucuruz 51 fl.; 7) 2 vici fasole 3 fl.; 8) venitul cantoral 20 fl. cari computate tóte la olaltă dau o sumă de 320 fl.

Doritorii de a ocupa acest post au a se presenta până la alegere în cutareva Duminecă ori sərbătore în sfta biserică din loc spre a-și aréta desteritate în cântari și tipic, recursele ajustate conform legilor din vigóre, adresate comitetului parochial au a-le trimite P. O. D. Elia Moga protopresbiter și inspector școlar în Rabagani (Robogány) cel puțin cu 3 zile mai nainte de ziua alegerii.

În lipsa de recurent calificat, va fi candidat și respective ales și un învățător absolut numai de cursurile preparandiale, având inse a-și castiga în restimpul pre-

scris de lege testimoniul de calificare și al înainta prin comitetul parochial. forurilor competente spre întărire. Fenerișiu, la 22 Iulie 1896.

Pentru comitet :

*Corneliu Foltuțiu, m. p.* *Teodor Ispas, m. p.*  
paroch, președintele comit. not. comit.

Cu știrea și invoirea mea : ELIA MOGA, m. p. inspector școlar.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci din **Pustiniș** ppresbiteratul Timișorii se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de **18/30 August a. c.**

Emolumentele anuale sunt : 1) în bani gata 105 fl. 2) în naturale : grâu 50 meți. 3) pentru 100 f. elisă 30 fl. 4) pentru 12 f. lumini 4 fl. 80 cr. ; 5) pentru măcinat 12 fl. ; 6) pentru  $\frac{1}{2}$  majă sare 3 fl. ; 7) 8 stg. paie à 5 fl. = 40 fl. ; 8) 2 stângini lemne à 10 fl. = 20 fl. 2) pentru conferință și cripturistică 10 fl. ; 10) la înmormântări unde va fi poftit capătă 40 cr. în fine ; 11) cortel liber.

Recurenții vor avea să se prezente în vre-o Duminecă sau sâmbătă în s. biserică de acolo, spre a-și arăta dexteritatea în cant și tipic. Recursele ajustate cu documentele de calificare prescrișă sunt a-se trimite P. O. Domn Dr. Tr. Putici ppresbiter în Timișóra.

Pustiniș, 24 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICI m. p. inspector de școle.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă dela cl. II-a din comuna **Beregséu**, protopresbiteratul Timișorei, devenită vacantă prin pensionarea învățătorului Emeric Andreescu, prin acesta se escrie concurs cu termin de alegere pe **11/23 August** până când recurenții se vor prezenta în s. biserică de acolo spre a se face cunoscuți alegătorilor, și a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic.

Emolumentele anuale sunt : 1) 400 fl. v. a. 2) 7 stângeni de lemne, din cari este a-se încălzi și școla, 3) 1 juger catastral de pământ bun, 4) 10 fl. v. a. pentru scripturistică, 5) 10 fl. v. a. pentru conferință. 6) cuartir liber cu grădina de legumi, și 7) venitele stolari usuat.

Dela recurenți se pretinde : 1) Testimoniu preparandial, 2) testimoniu de calificare din limba română și magiară, pentru stațiuni de frunte, 3) adeverință că știe se instruce și conlucă corul vocal, 4) atestat de moralitate dela comitetul parochial, 5) atestat că știe se conducă și lucra grădina pomara școlară.

Recursele astfel instruate și adresate comitetului parochial din Beregséu, se vor trimite Mult Onoratului Domn Dr. Traian Puticiu protopresbiter în Timișóra.

Beregséu din ședința comitetului parochial, ținută în 2 Iunie v. c. 1896.

Pentru comitetul parochial ;

*Ioan Balta, m. p.* *Constantin Clecan, m. p.*  
președinte. notariu com parochial.

Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICI, m. p. inspector de școle.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă din **Pernești**, comitatul Arad, protopresbiteratul Radnei, se escrie concurs cu termin de alegere de **30 de zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt : 1) Bani gata 100 fl. ; 2) 5 și-nici de grâu și 5 de cucuruz ; 3) 12 orgii de lemne, din care are a se încălzi și școla, și cuartir cu grădina de legumi ; 4) 10 fl. pentru conferință ; 5) 10 mâji de fân ; 6) 33 jugere de pământ de deal, una parte de sâmbătătură și două părți pășune ; 7) 5 fl. pentru famularii ; 8)

dela înmormântări mari unde va fi poftit 40 cr., ér la cele mici 20 cr.

Cei ce vor reflecta la acest post sunt poftiți recursele lor adresate comitetului parochial se le subternă Preaonoratului Domn protopop Vasile Beleşiu, în Radna provădute cu documintele de lipsă, conform regulamentului pentru organizarea învățământului, până la ziua alegerii ; având recurenții a se prezenta în sânta biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic.

Dat din ședința comitetului parochial din Pernești, ținută la ziua 17/29 Iulie 1896.

*Trifon Dascal, m. p.* *Parteniu Turcu, m. p.*  
notariul com. parochial. președintele com. parochial.

În conțelegere cu : VASILE BELEȘIU, m. p. protopop.

—□—

Pe baza decisului comitetului parochial rom. gr. or. din Igrish adus din ședința de dt. 7/19 Iuliu 1896 se escrie concurs pentru îndeplinirea postului de învățător la școla de fete rom. gr. or. din Igrish (Egres) cottul Torontal în inspectoriatul Banat-Comloș cu termin de alegere în **4/16 August a. c.** pe lângă următoarele emoluminte :

1) 200 fl. v. a. în bani gata în rate lunare anticipative, 2) 33 chible grâu, 3) pentru conferință și scripturistică anualminte 10 fl. v. a. și 4) cortel liber fără grădina constător din o chilie, o culină și o camară.

Doritorile de a ocupa acest post, sunt poftite în terminul susindicat a-și tramite recursele la adresa Prea On. Domn protopresbiter Paul Miulescu în Nagy-Komlós, instruite conform legii și provădute cu atestat de moralitate, având a se prezenta, până la alegere și în persoană în vreun'a din Dumineci ori sâmbători spre a se face cunoscute poporului.

Igrish, din ședința comit. paroch. ținută în 7/19 Iuliu 1896.

*Gavrița Cionca, m. p.* *Petru Arsiciu, m. p.*  
președinte. not. com. paroch.

În conțelegere cu mine : PAUL MIULESCU, m. p. protopresbiter, inspector școlar.

—□—

Se escrie concurs pentru stațiunile învățătoresci din comunele :

1) **Agriș**, cu filiele Botfeiu și Comanesci, dotațiunea anuală este în bani 300 fl., 9 stâng. de lemne, din cari e a se încălzi și școla, veniturile cantorale, cuartir și grădina de legumi, terminul de alegere **18/30 August a. c.**

2) **Ciuntahaz**, cu filiele Stoinesci și Hodișel, salariul computat anual 277 fl., cuartir și grădina de legume, alegerea în **15/27 August a. c.**

3) **Dumbrăvița**, dela 250 căși câte 1 fl., 8 holde de pământ, 8 stângeni de lemne, veniturile cantorale, cuartir cu grădina de legumi, terminul alegerii **19/31 August a. c.**

4) **Groși**, cu fil. Barzesci, salariul anual în bani 66 fl., în naturale 10 cubule  $\frac{1}{2}$  grâu,  $\frac{1}{2}$  cucuruz, 125 porțiuni de fân, 8 stâng. de lemne de foc din care se încăldește și școla, veniturile cantorale, locuința libera cu grădina de legumi, terminul de alegere **18/30 Aug. a. c.**

5) **Hașmașiu**, cu filia Burris, dotațiunea anuală este în bani 300 fl., cuartir în natură cu grădina de legumi, pentru încălzierea școlei se va îngriji comuna bisericăscă respectivă, terminal de alegere **18/30 August a. c.**

6) **Rohani**, dotațiunea în bani 300 fl., veniturile cantorale, cuartir comod cu grădina de legumi, terminul de alegere **25 August (6 Septembrie) a. c.**

7) **Suplac**, salariu anual în bani 100 fl., 7 cubule de grâu, 7 cubule de cucuruz sfărmat, 170 porții de fân și paie, 8 stângeni de lemne, din care a-se încălzi și

școala, 2 măsuri de fasole, veniturile cantorale. cuartir cu gradină de legumi, termenul de alegere **25 August (6 Septembrie) a. c.**

8) **P.-Susag**, cu filia P.-Talmacur, dotațiune în bani 96 fl., 14 cubule de bucate, una porțią de fân și paie dela un număr, 8 stâng. de lemne, din care e a se încălđi și școala, cuartir cu gradină de legume. termenul de alegere **15/27 August a. c.**

9) **B.-Urviș**, dotațiunea anuală computată în bani face 300 fl., veniturile cantorale, cuartir cu gradină de legume, alegerea va fi **19/31 August a. c.**

10) **Chislaca**, dotațiunea în bani 159 fl., 13½ cubule cucuruz sfărmat, folosirea pământului școlariu, pentru care solvesc comuna contribuția, veniturile cantorale, 6 stâng. de lemne, din care e a se încălđi și sala de învățământ, care toate computate în bani fac 310 fl., cuartir în natura cu gradină de legumi, alegerea se defige pe **15/27 August a. c.**

Aspiranții la una dintre aceste stațiuni, se-și subșterna suplicele, cu documentele necesare la subsemnatul protopresbiter în **Ókróș**, și până la termenul de alegere se pot presenta naintea alegeților, spre a-și arăta desteritatea în cântările rituale.

Ucuriș, 1 Iuliu 1896.

Pentru comitetele parohiale: **PETRU SUCIU**, m. p. protopresbiter, inșpector cerc. de școle.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățatoresci din comuna **Galatie**, inșpectoratul Pesteșului se escrie concurs cu termen de alegere pe **điua Adormirii Născătorei de D-đeu**.

Emolumintele sunt: 1) locuință cu două chilli, culină, cămară și grădină; 2) în bani gata 300 fl. v. a.; 3) 8 stângeni de lemne, din cari se va încălđi și școala; 4) stolele cantorale cari se urcă până la 20 fl.

Aspiranții sunt poștiți a-și trimite petițiunile lor cu documintele recerute și provędute cu testimoniu de cualificațiune, subscrisului în **Lugoșul de sus p. u. Élesd** — ér până la alegere a se presenta în vre-o Duminecă ori sərbătore la s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **TEODOR FILIP**, m. p. protopresbiter.

—□—

Pentru ocuparea alor două stațiuni învățatoresci din **Somoscheș**, ctul Aradului se escrie concurs cu termen de **30 de đile** dela prima publicare.

Emolumintele pentru ambele posturi sunt următoarele: 1) La fiecare școlă 300 fl. în bani gata, 2) pentru conferință câte 10 fl., 3) penru scripturistică câte 5 fl., 4) 8 orgii de lemne la fiecare învățător, din cari se va încălđi și sala de învățământ, 5) 4 jughere de pământ arător cu drept de pășunat la fiecare școlă, 6) locuința sub un edificiu pentru ambii învățători și grădină comună. 7) Dela înmormentări unde va fi poștit 40 cr. 8) De curatorul școllelor se va îngriji comuna.

Dela competenți se cere testimoniu de cualificațiune din limba română și maghiară, atestat de conduită.

Recurenții au se-și trimită recursele lor astfel adjustate și adresate comitetului parochial din **Somoscheș** părintelui protopop **Ioan Cornea** în **Boros-Jenó**, avënd până la termenul indicat a se presenta în biserică pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

**Somoscheș**, la 14/26 Iulie 1896.

Comitetul parochial

În conțelegere cu mine: **IOAN CORNEA**, m. p. protopresbiter.

—□—

Pentru indeplinirea stațiunii de învățatore dela școala gr. or. confesională română din **Rachita**, se escrie concurs cu termen de alegere până la **6/18 August a. c.** în care đi va fi și alegerea.

Emolumintele încopciate cu acest post sunt: 1) 220 fl. în bani gata; 2) 30 meți cucuruz despoeat în natură; 3) 36 metri lemne, din care are a se încălđi și școala; 4) un juger de pământ în preț de 12 fl.; 5) paușal de conferință și scripturistică 25 fl.; 6) cortel cu gradină de legumi.

Doritorele de a ocupa acest post sunt avisate recursele lor adjustate dupa recerințele legii adresate comitetului parochial, ale trămite **D. inșpector școlar Adam Rosa** în **Leucușeșciu**, posta ultimă **Balinț**, comitatul **Carasiu-Severin**.

Se observa ca recurențele în termenul susindicat au a se presenta în vre-o Dumineca sau sərbătore, în biserică din **Rachita** spre a se face cunoscute poporului, și a-și arăta desteritatea în cantul bisericesc.

Viitorea învățatore pe lângă propunerea obiectelor de învățământ are a instrua fetițele și în ceremoniile bisericesci.

**Leucușeșciu**, în 13/25 Iulie 1896.

Cu înțelegere: **ADAM ROSA**, m. p. inșpector școlar.

—□—

3434.

Pentru deplinirea unui post de profesor la institutul teologic de aici se escrie concurs cu termen de **30 de đile** dela prima publicare.

Salariul împreunat cu acest post este de 900 fl. v. a. și dreptul la quinquenali și pensiune conform normelor esistente.

Doritorii de a ocupa acęsta catedră se avisęză a-și asterne recursul instruit cu documintele despre cualificațiunea prescrisă prin conlusul sinodului eparchial Nr. 69 din 1885 până la termenul susindicat.

**Arad**, 8 Iuliu 1896.

Consistoriul eparchial gr. or. rom. din **Arad**.

*Ioan Mețianu*, m. p.

episcopul Aradului.

—□—

Pentru deplinirea postului de învățatore la școala de fete gr. or. română din **Sân-Miclaúșul-mare**, inșpectoratul **B.-Comloșului** se escrie concurs cu termen de alegere pe **11 August a. c. v.**

Emoluminte: 1) În bani gata 300 fl. v. a.; 2) Cortel în natură cu una chilie, culină, cămară, fără grădină; 3) Doi stângini lemne de foc pentru sine; 4) Pentru scripturistică 5 fl. v. a.; 6) Pentru conferință 10 fl. v. a.

Recurențele vor produce atestat: 1) Că sunt române de religiunea gr. or.; 2) Atestat de conduită; 3) Testimoniu de cualificațiune; 4) Atestat despre desteritatea în lucrul de mână.

Recursele astfel adjustate au a-se substerne prin inșpectorul cercual **D-lui Paul Miulescu** protop în **B.-Comloș** — comitetului parochial gr. oriental român din **Sân-Miclaúșul-mare**.

Din ședința comitetului par. dela 29 Iunie 1896.

*Traian Stoicănescu*, m. p. *Dr. Nestor Oprean*, m. p.  
not. comit. paroch. preș. com. paroch.

În conțelegere cu mine: **PAUL MIULESCU**, m. p. protopresbiter, insp. școl.

—□—

Pentru ocuparea postului de învățător la școala gr. or. română de fete din **Pilul-mare**, se escrie concurs, cu termen de alegere pe **15/27 August a. c.**

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: a) în bani gata 300 fl.; b) pentru conferințe 10 fl.; c) scripturistică 4 fl.; d) 2 stângini lemne pentru folosința proprie; e) locuință liberă cu grădină.

La acest post pot concura numai învățătorii cu cualificațiune, având dăsele a se presenta până la ziua alegerii în cutareva Duminecă seu sârbătore în s-ta biserică, spre a se cunoște cu poporul.

Recursele instruate conform prescrișelor legii și provădute cu atestat de conduită, adresate comitetului par. din Pilul-mare, sunt a se trâmite subscrisului protopresbiter în Chișineu (Kisjenö, comitatul Arad) până la 14/26 august a. c.

Pilul-mare, din ședința comitetului par. ținută la 30 Iunie 1896.

*Moise Pantofiu, m. p.*      *Stefan Leucuța, m. p.*  
președinte.                      not. comit.

În conțelegere cu: **Dr. IOAN TRAILESCU, m. p.**  
protopresbiter, insp. de școle.

—□—

Pentru vacanta stațiune învățătorescă din comuna **Surduc**, tractul Pesteșului se escrie concurs cu termen de alegere pe **11/23 August**, în care ziua va fi și alegerea.

Emolumintele sunt: 1) locuință separată pentru învățătoriu cu grădină și apartinențele iei; 2) în bani gata 165 fl. v. a.; 3) cinci jugere pământ arătoriu 30 fl.; 4) 10 cubule cucuruz à 5 fl. = 50 fl.; 5) 16 metri de lemne aduse acasă 24 fl.; 6) stolele cantonale usuete 24 fl.; 7) drept de pășunat pentru 6 capete de vite 2 fl. — de tot 301 fl.

Recurenții au a-și trimitte petițiunile lor provădute cu testimoniu de cualificațiune până la termenul susindicat subscrisului în Lugoșul de sus p. u. Eled, și a-se presenta în vre-o Duminecă, sau sârbătore în s-ta biserică pentru de a se face cunoscut poporului.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **TEODOR FILIP, m. p.**  
protopresbiter.

—□—

Pentru ocupareă definitivă a postului învățătoresc, dela școala I-ie rom. gr. din **Apateu**, cercul Boroșineu, comitatului Arad prin această se escrie concurs cu termen de alegere pe **15/27 August 1896.**

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: a) în bani gata 300 fl. v. a.; b) lemne de foc șese (6) orgii din care are a-se încăldii și sala de învățământ; c) pentru curatoratul școlei 10 fl. v. a.; d) pentru participarea la conferințele învățat 10 fl. v. a.; e) cuartir liber cu doue (2) chilii, cuina, grajd și grădina de legumi; Cuartirul cel separat de salele de învățământ cu intravilanul ce se țin de acel cuartir; f) dela înmormentări unde va fi poftit 50 cr.

Reflectanții au se dovedescă ca sunt de religiunea gr. or. română și precum că au prestat examenul de cualificațiune învățătorescă precum și cel din limba magiară; pe lângă aceia se se presenteze până la alegere în S-ta Biserică din loc spre a-se face cunoscut poporului. — Recursele astfelu, adresate comitetului parochial din A-

pateu, sunt de a-se trâmite Reverendissimului Domn **Ioan Cornea** protopresbiter și inspector școlariu tractual în Boroș-Ineu.

Din ședința comitetului parochial ținută în Apateu, la 2/14 Iunie 1896.

În conțelegere cu mine: **IOAN CORNEA, m. p.** insp.  
cerc. de școle.

—□—

Se escrie concurs pentru parochia din **Craiova** protopresbiteratul Beliu, de clasa III cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foia „Biserica și Școala.

Dotatiunea este: 1) folosirea a lor 13 jug. și 1584 □ pământ arători 2) birul preoțesc câte o măsură de cucuruz sfârmat dela 108 famili 3) stolele indatinete 4) un intravilan parochial pe lângă acestea competența de pășune, și lemuri care computeate i. bani face 408 fl. Doritorii a ocupa această parochia se-și trâmite recursurile sale odjustate cu documentele prescise adreste la comitetul parochial din Craiova, — la protopresbiterul tractual în Ucuriș (Ökrös) până la termenul susindicat, — ér până la alegere recurenții se pot infățișa inaintea alegetorilor pentru a cânta, respective a celebra și a cuvânta. Craiova, 24 Iunie 1896.

Comitetul parochial

în conțelegere cu: **PETRU SUCIU, m. p.** protopop

—□—

Pentru deplinirea postului învățătoresc dela școala inf. de băieți gr. or. română din comuna **Sân-Miclăușul-mare**, inspectoratul B.-Comloșului se escrie concurs cu termen de alegere pe **11 August a. c. v.**

Emoluminte: 1) În bani gata 350 fl. v. a.; 2) Un juger de pământ arător; 3) Cortel liber cu grădină estravilană; 4) Doi stângini lemne de foc pentru sine; 5) Pentru scripturistică 5 fl.; 6) Pentru conferință 10 fl.

Competenții vor produce atestat: 1) Că sunt români de relig. gr. or.; 2) Atestat de conduită; 3) Testimoniu de cualificațiune învățătorescă. Competenții sunt avisați a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătore în sânta biserică din Sân-Miclăușul-mare, pentru de a-și arêta destertitatea în cant și tipic.

Recursele astfel instruate au a se subterne prin inspectorul cercual Dlui **Paul Miulescu** protop. în B.-Comloș, — comitetul parochial gr. or. român din Sân-Miclăușul-mare,

Din ședința comitetului paroch. dela 29 Iunie 1896.

*Traian Stoicănescu, m. p.*      *Dr. Nestor Oprean, m. p.*  
not. comit. paroch.                      preș. com. paroch.

În conțelegere cu mine: **PAUL MIULESCU, m. p.**  
protopop insp. școl.

## LICITAȚIUNE MINUENDĂ.

Pe basa conclusului al Venerabilului Consistoriu dto 12/24 Iuliu a. c. Nr. 3593 se escrie concurs de licitațiune minuendă, pentru acoperirea turnului cu plev, reperarea și vâruirea bisericii ort. române din **Halmagiu.**

Prețul esclamării 820 fl. v. a.

Licitanții au a depune inaintea de inceperea licitațiunei, carea se va țenea la **4/16 August a. c.** după amăzi la 2 ore în cancelaria parochială vadiul de 10% din prețul esclamării.

Planul și condițiunile se pot vedea la oficiul parochial. Halmagiu, 18/30 Iuliu 1896.

Epitropia parochială ort. română

—□—